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B4_E5_9B_BD_c36_482225.htm （接上期） １１．根据劳动法

的规定和劳动关系的性质，下列哪一项纠纷属于劳动争议？ 

Ａ．某私营企业职工张某与某地方劳动保障行政部门的工伤

认定机关因工伤认定结论而发生的争议 Ｂ．进城务工的农民

黄某与其雇主某个体户之间因支付工资报酬发生的争议 Ｃ．

某国有企业退休职工王某与社会保险经办机构因退休费用的

发放而发生的争议 Ｄ．某有限责任公司的职工李某是该公司

的股东之一，因股息分配与该公司发生的争议解析：本题考

查劳动争议的知识。我国劳动法第二条规定了劳动法处理争

议范围：在中华人民共和国境内的企业、个体经济组织和与

之形成劳动关系的劳动者。而选项Ａ、Ｃ、Ｄ发生争议的当

事人之间都没有形成劳动关系，因而不属于劳动法规定的劳

动争议范畴。 答案：Ｂ １２．某民警在一次执行公务中牺牲

，被公安部授予“一级英模”称号，并奖励奖金１万元，奖

金由民警家属代领，同时其家属还收到全国各地捐款共达１

０万元。对该民警家属的１１万元所得应否纳税存在下列几

种意见，请问哪一种是正确的？ Ａ．对１１万元全额征收个

人所得税 Ｂ．对１１万元全部免纳个人所得税 Ｃ．对１万元

的奖金免纳个人所得税，对１０万元的受赠金可减纳个人所

得税 Ｄ．对１１万元减纳个人所得税解析：本题考查个人所

得税法规定的应征、免征、减征个人所得税的知识。解答本

类题目最好的办法是将三种方式以列表的形式进行比较记忆

。个人所得税法第五条规定可以减征个人所得税的情形有三



种：一是残疾、孤老人员和烈属的所得；二是因严重自然灾

害造成重大损失的；三是其他经国务院财政部门批准减税的

。本题中因公牺牲民警的家属属于烈属，其所得捐款和奖金

应予以减征个人所得税，故选项Ｄ为正确答案。 答案：Ｄ １

３．下列关于矿产资源的说法中，哪一项是正确的？ Ａ．任

何矿产资源一律属于国家所有 Ｂ．关系国计民生的矿产资源

归国家所有，一般矿产资源可以由集体所有 Ｃ．除依法由集

体所有的以外，矿产资源一律属于国家所有 Ｄ．个人不能成

为开采国有矿产资源的主体解析：本题考查宪法第九条的规

定的知识。即矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂

等自然资源，都属于国家所有，即全民所有。由法律规定属

于集体所有的森林和山岭、草原、荒地、滩涂等除外。本题

容易使人混淆之处在于法律规定森林、山岭、草原、荒地和

滩涂可以由法律另行规定属于集体所有，但不包括矿藏和水

流在内，即矿藏和水流只属于国家所有。故选项Ａ为正确说

法。 答案：Ａ １４．某甲在一企业工作，试用期未满便想解

除劳动合同，请问下列各项表述中哪一项是正确的？ Ａ．甲

应当提前３０日以口头或书面形式通知企业解除合同 Ｂ．甲

应当提前３０日以书面形式通知企业解除合同 Ｃ．甲可以随

时通知企业解除合同 Ｄ．甲在试用期内不得解除合同解析：

本题考查劳动合同解除条件的知识。劳动法中涉及劳动合同

解除的有第二十五条规定的用人单位可以解除劳动合同的情

形，第二十六条规定的用人单位应提前３０日以书面形式通

知劳动者本人解除劳动合同的情形，第二十九条规定的用人

单位不得解除劳动合同的情形，第三十二条规定的劳动者可

以随时通知用人单位解除劳动合同的情形，该条规定的情形



之一即在试用期之内劳动者可以随时通知用人单位解除劳动

合同。预计今后司法考试可能会在第二十五、二十六、二十

九条规定的情形内出题，需要考生予以关注。 答案：Ｃ １５

．甲国与乙国相邻，为谋求共同发展，多年来，两国间签署

了若干个双边协议、协定。后甲国分立为东甲、西甲两国。

现问，如果所涉各方之间尚没有新的相关协议达成，那么，

根据国际法中有关国家继承的规则，对于东甲、西甲两国，

下列哪项条约可以不予继承？ Ａ．甲乙两国间的大陆架划界

条约 Ｂ．甲乙两国界河航行使用协定 Ｃ．甲乙两国和平友好

共同防御条约 Ｄ．甲乙两国关于界湖水资源灌溉分配协定解

析：本题考查国际法上条约继承的知识。首先需要考生注意

的是法理学、宪法学、国际法、国际经济法、国际私法这几

门课程由于可供参考的法律条文极少，因此需要重点复习理

论部分。条约继承的实质是在领土发生变更时，被继承国的

条约对于继承国是否继续有效的问题。一般地，与领土有关

的“非人身性条约”，如有关领土边界、河流交通、水利灌

溉等条约，属于继承的范围。而与国家法主体人格有关的所

谓“人身性条约”以及政治性条约如和平友好、同盟互助、

共同防御等条约，一般不予继承。故选项Ｃ为本题正确答案

。 答案：Ｃ １６．甲国某船运公司的一艘核动力商船在乙国

港口停泊时突然发生核泄漏，使乙国港口被污染，造成严重

损害后果。甲乙两国都是《关于核损害的民事责任的维也纳

公约》及《核动力船舶经营的公约》的缔约国，根据上述公

约及有关规则确定，乙国此时应得到７８００万美元的赔偿

，但船运公司实际赔偿能力最多只能够负担５０００万美元

。对此事件，根据国际法上的国家责任制度，甲国国家对乙



国承担的义务是什么？ Ａ．甲国国家应承担全部７８００万

美元的赔付 Ｂ．甲国有义务在保证船运公司赔付乙国５００

０万美元的同时，船运公司无力赔付的其余２８００万美元

，由甲国政府先行代为赔付 Ｃ．甲国有义务保证督促船运公

司进行赔偿，但以船运公司能够负担的实际赔偿能力为限，

即只能赔付５０００万美元，其余２８００万美元可以不予

赔付 Ｄ．由于该行为不是甲国国家所从事，故甲国国家不需

就此事件承担任何义务 解析：本题考查国际法上的国家责任

赔偿制度的知识。一般地，国家责任是国家违背其国际义务

的行为引起的。但是，由于科学技术的发展，国家从事如核

能利用、跨界河流开发等开发或试验性活动具有巨大的潜在

危险，其危害具有跨国性。由此国际社会在一些领域通过有

关条约建立起某些国际责任制度。从赔偿责任主体看，现行

制度包括国家责任制度、双重责任制度和营运人责任制度。

本题考查的即是双重责任制度，这一制度规定在《关于核损

害的民事责任的维也纳公约》和《核动力船舶经营的公约》

中。双重责任制度即国家与营运人共同承担对外国损害的赔

偿责任，依据上述两公约规定，国家保证营运人的赔偿责任

，并在营运人不足赔偿的情况下，对规定的限额进行赔偿，

故本题的正确答案应为选项Ｂ。 答案：Ｂ １７．甲国人詹氏

，多次在公海对乙国商船从事海盗活动，造成多人死亡；同

时詹氏曾在丙国实施抢劫，并将丙国一公民杀死。现詹氏逃

匿于丁国。如果甲乙丙丁四国间没有任何司法协助方面的多

边或双边协议，根据国际法中有关规则，下列哪项判断是正

确的？ Ａ．丁国有义务将詹氏引渡给乙国 Ｂ．丁国有义务将

詹氏引渡给丙国 Ｃ．丁国有权逮捕詹氏并独自对其进行审判 



Ｄ．甲国有权派出警察到丁国缉拿詹氏归案解析：本题考查

国际法关于引渡制度的知识。引渡是一国将处于本国境内的

被外国指控为犯罪或已经判刑的人，应外国请求，送交该外

国审判或处罚的一种国际司法协助行为。引渡主体是国家，

引渡是国家之间进行的。国际法中，国家没有一般的引渡义

务，因此引渡需要根据有关的引渡条约进行。当他国在没有

引渡条约的情况下提出引渡时，一国可以自由裁量，包括根

据其有关国内法或其他因素作出决定。本题中需要注意的是

已经说明甲、乙、丙、丁四国间并没有任何司法协助方面的

多边或双边协议。因此，丁国有权自由裁定。故选项Ｃ为正

确判断。 答案：Ｃ １８．甲国是一个香蕉生产大国，其蕉农

长期将产品出口乙国。现乙国颁布法令，禁止甲国的香蕉进

口。甲国在要求乙国撤消该禁令未果后，宣布对乙国出口到

甲国的化工产品加征３００％的进口关税。甲乙两国间没有

涉及香蕉、化工产品贸易或一般贸易规则的双边或多边条约

。对此，下列判断哪个是正确的？ Ａ．乙国的上述做法违背

其承担的国际法上的义务 Ｂ．甲国的上述关税措施违背其承

担的国际法上的义务 Ｃ．甲国采取的措施属于国际法上的反

报措施 Ｄ．甲国采取的措施属于国际法上的报复措施解析：

本题考查国际法有关国际争端解决办法中的反报和报复的区

别。反报是指一国对于他国不礼貌、不友好但不违法的行为

，采取相同或相似的不礼貌、不友好但不违法的行为予以回

报。如一国对于本国公民或侨民在他国受到的不公平或歧视

性待遇进行反报；一国在贸易、航运、关税等问题上对他国

给予的不平等待遇的反报；一国对其外交官被驻在国驱逐的

反报等。而报复是指一国对于他国的国际不法行为，采取与



之相应的措施作为回应。报复可以采取的方式包括停止执行

某些条约；扣押对方船只和财产；实行贸易禁运等。反报和

报复针对的都是不友好或非法的行为，一旦行为国停止了其

受对抗的行为，则反报或报复应立即停止。据此，甲国采取

的措施当属反报。 答案：Ｃ １９．英国凯英公司与我国贝华

公司签订合同，在我国共同投资建立中外合资经营企业。如

果凯英公司与贝华公司之间就此合同发生争议，提起诉讼，

依照我国法律规定，下列表述中哪一说法是正确的？ Ａ．可

以在英国诉讼 Ｂ．必须在中国诉讼 Ｃ．如果双方当事人在合

同中选择英国管辖，我国法院就没有管辖权 Ｄ．如果双方当

事人在合同中选择第三国管辖，我国法院就没有管辖权解析

：本题考查我国涉外民事诉讼管辖的知识。我国民事诉讼法

第二百四十六条规定：因在中华人民共和国履行中外合资经

营企业合同、中外合作经营企业合同、中外合作勘探开发自

然资源合同发生纠纷提起的诉讼，由中华人民共和国法院管

辖。本条规定的不是“可以”由中国法院管辖，即没有丝毫

选择的余地，必须由中国法院管辖。解答本题还应做到举一

反三，本年度考查了中外合资经营企业合同的管辖，以后可

能以多项选择或者案例分析等形式出现，这也是考生在复习

时应注意的。 答案：Ｂ ２０．一对夫妇，夫为泰国人，妻为

英国人。丈夫在中国逝世后，妻子要求中国法院判决丈夫在

中国的遗产归其所有。判断妻子对其夫财产的权利是基于夫

妻财产关系的权利还是妻子对丈夫的继承权利的问题在国际

私法上被称为什么？ Ａ．二级识别 Ｂ．识别 Ｃ．法律适用 

Ｄ．先决问题解析：本题考查的是国际私法关于识别的知识

。识别又称定性、归类，是指在适用冲突规范时，依照某一



法律观念对有关的事实或问题进行分析，将其纳入一定的法

律范畴，并对有关的冲突规范的范围或对象进行解释，从而

确定何种冲突规范适用何种事实或问题的过程。这一概念与

本题题干叙述的问题相符合。另外，选项Ａ二级识别属于在

学术上有争议的问题。一般来说，尚未有定论的学说不会作

为题目出现，至少不是正确的选项，可以先行排除。 答案：

Ｂ ２１．塞纳具有甲国国籍，住所在乙国，于１９８８年死

亡。塞纳的亲属要求继承其遗留在丙国的不动产并诉至丙国

法院。丙国法院按照本国的冲突规范应适用塞纳的本国法即

甲国法；但依甲国冲突规范规定又应适用塞纳的住所地法即

乙国法；而乙国冲突规范规定应适用不动产所在地法律即丙

国法律。此时，丙国法院适用自己本国法律的行为属于下列

哪一选项？ Ａ．直接反致 Ｂ．间接反致 Ｃ．转致 Ｄ．双重

反致解析：本题考查国际私法上的反致、转致、间接反致等

几个概念的区别。解答这一问题的关键是准确把握概念，区

分各概念之间的不同之处。用图表可以更为形象的区分： 反

致（直接反致） 甲国法→乙国法→甲国法 转致 甲国法→乙国

法→丙国法 间接反致 甲国法→乙国法→丙国法→甲国法 由题

干叙述可以得出正确答案为Ｂ。 答案：Ｂ ２２．依照我国的

司法解释，涉外民事诉讼法律关系的诉讼时效，应当依照下

列哪一判断确定？ Ａ．法院地法 Ｂ．原告住所地法 Ｃ．被告

住所地法 Ｄ．冲突规范确定的民事法律关系的准据法解析：

本题考查国际民事诉讼中诉讼时效的知识。我国最高人民法

院《关于贯彻执行＜中华人民共和国民法通则＞若干问题的

意见》第一百九十五条明确规定：涉外民事法律关系的诉讼

时效，依冲突规范确定的民事法律关系的准据法确定，例如



有关涉外合同关系的诉讼时效应该依据合同的准据法确定。

本题是纯粹考查法律条文的，对于此类较为特殊的规定，由

于容易被忽略，往往会成为出题的重点，考生应多注意。 答

案：Ｄ《法律服务时报》2002年10月11日 第40期 第14版“考

试指南” 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


